

以新供给激发文旅消费新活力

椰锐评

时尚音乐、先锋艺术、亲海生态……作为海口文旅打卡新地标,海口FUNBAY在湾商业街区正以多元场景和丰富业态解锁消费新体验,成为市民游客休闲娱乐的“心头好”。文旅消费持续“升温”,离不开供给侧的不断“上新”,唯有以新内容、新体验主动契合群众不断升级的消费需求,新供给方能激发文旅消费新活力。

文旅消费火不火、人气高不高,关键在于供给侧能提供什么,能不能推陈出新。一

些商圈或街区“门前冷落车马稀”,本质上是场景单一、业态陈旧,端上来的“菜”已不符合大众的口味,没有吸引人的内容,活力也就无从谈起。因此,文旅消费同样需要通过供给侧的改革来回应需求侧的期待,大胆创造新场景、新玩法,自然人气汇聚、热度不减。

坐落于海口湾畔,滨海风情是自在湾街区的底色。然而,其并没有简单地“靠海吃海”,仅依赖自然资源和传统景点做文章,而是精准定位,构建起覆盖餐饮、娱乐、复合零售、运动体验等多元业态的消费矩阵,打造兼具潮流感与体验感的24小时全时段都市

文旅消费新场景。白天,人们可以先在街区的“大眼睛树”、笑脸涂鸦等创意美陈和景观前打卡“出片”,然后在一家安静的小店里停下脚步,一壶咖啡聊尽半日闲;夜晚,大家可以在特色餐吧里伴着海风小聚,用完餐后再漫步于滨海步道赏景,或直接投入音乐派对等活动,延续精彩的夜间生活。

自在湾街区之所以人气愈高,不仅在于其能全天候承接市民游客,符合本地生活特点自然而然地延伸消费链条,更在于精准对接了现代都市人的需求进行内容匹配和更新,填充市民游客想看的、想玩的、想体验的

新鲜内容,确保了场景与业态的新潮和丰富,从而维系了持久的新鲜感与吸引力。

当前,海口正聚力打造时尚消费活力之城,更加需要文旅消费市场从资源依赖转向产品创新,扩大高品质文旅消费服务新供给。乐见自在湾街区火热“出圈”,也期待更多商业街区走出特色发展之路,实现产品供给的扩充与升级。当越来越多文旅新场景和新业态涌现,方能为市民游客带来触手可及的“诗和远方”。

这难道不是一种“你若盛开,清风自来”?

□吴翠霞

新华时评

“过账”“注水”，这样的农村集体经济要警惕！

眼下正是各地农村集体经济收支结算高峰期。记者在基层采访发现,有的地方真正能用于村级事业开支的结余仅占农村集体经济年收入很少一部分,其余的都是“过账”资金、纸面收入,用无可用。增加农村集体经济收入重在出实招、看实效,不能在账上做表面文章。

壮大农村集体经济,是赋能乡村全面振兴的重要举措,是促进农民实现共同富裕的重要途径。近年来,多地培育农业特色产业,增加农村集体经济收入,乡村基础设施明显改善,公共服务不断完善。

然而,有的地区把上级财政投入的基础设施建设资金也算入村集体经济收入,但这些“流转过账”的资金,对村集体经济创收并没有实质性贡献;有的村集体经济组织虚构土地出租合同,租金进入村集体账户后随即全部返还。这些“注水”收入账面看总量大、收入高,实际上水分多、结余少,既无法助力乡村人居环境改善、特色产业发

增群众获得感,也容易造成统计数据“失真”,掩盖乡村发展实际困难与问题。

一些农村集体经济收入“注水”背后,是官僚主义、形式主义在作祟。部分地区不顾资源禀赋与发展基础差异,“一刀切”考核各村集体经济收入指标。此外,有的地区村务公开和监管不足,缺少对收入是否真实的甄别与监督,一定程度上纵容相关数据“注水”现象的发生。

杜绝农村集体经济收入“注水”乱象,需要各地职能部门从实际出发,多一些政策资金的支持和产业发展的指导,少一些“拍脑袋”指令。同时进一步完善和落实村务公开监督机制,将工作重心放到发掘地方资源、培育特色产业上来,带来真真正正的收入。

推进乡村全面振兴,需要实打实的增收来支撑。杜绝“注水”,以实干结出农村集体经济发展成果,更好实现农业强、农村美、农民富。

□李劲峰 张东阳

把好事办好，让少排队成常态

聚焦群众看病就医缴费“多次排队”“排长队”等堵点,国家医保局1月8日明确,加快推进刷脸支付、一码支付、移动支付、信用支付在各类医疗场景落地,力争用3年左右时间构建医保便捷支付体系。

优化缴费环节、减少排队时间,让数据多跑路、让群众少跑腿,纾解群众就医环节中的困扰,这一举措值得点赞。

百姓心头的烦心事,正是民生改革的发力点。从开通线上异地就医备案办理功能,到推动影像数据跨省异地调阅共享“扩围”,再到努力构建医保便捷支付体系……一项项举措陆续出台,从不同环节入手努力提高群众就医体验。

让好政策真正落地见效,需要打好组合拳。要健全医保、医疗、金融等多方联动的长效机制,更多部门做好同向发力,打

通数据壁垒、破除流程梗阻,以系统化合力推动便捷支付迈向“全域贯通”。

既要按下技术升级的“快进键”,也要拧紧服务优化的“暖心阀”。在用便捷支付解决缴费痛点的同时,对老年人等重点群体,通过开设“绿色通道”等方式做好配套服务,让少排队成为常态,让好服务深入人心。

解决看病缴费排长队只是第一步。部分医院收费窗口队伍缩短的同时,取药的队伍却在悄悄变长。群众看病的急难愁盼,就是下一步医疗改革的突破点。要破解已有痛点,更要防范新生堵点,这就需要根据医院的实际情况,循序渐进实现各环节协同,防止“按下葫芦浮起瓢”。

把好事办好,把难事办成!期待更多领域的改革破题,出实招、硬招,让民生福祉更有质感。

□彭韵佳

快捷、方便的服务
0898-6682 9818

房产 汽车 教育 招聘 招商 咨询 家政 转让 典当 公告 遗失

招租

现有海口市义龙西路华盛酒店一楼139m²商铺正在招租,有意者请前来洽谈。

联系方式:温经理13907545729。

声明 公告

遗失声明

●张浩铭遗失海口市公安局警务辅助人员工作证(证件号:J2221),声明作废。

遗失声明

●海南清军搬家服务有限公司(统一社会信用代码:91460000MAA95REW5N)不慎遗失财务章、发票章,声明作废。

●郑少弟、郑亚二、唐桂强遗失海口市美兰区文明东越江通道(江东段)片区改造项目房屋征收补偿安置协议(购买住房),登记顺序号:470,现场编号:BG175、BG176,声明作废。

资讯广场

各行各业信息 总有一种帮到您

小广告 大商机

企业注销公告:320元/家
拍卖、通知等信息:60元/15字
遗失声明:150元/件;购置证:350元/件

遗失声明

●海南瑞虎户外拓展训练有限公司(统一社会信用代码:91460100MA5T3U086N)不慎遗失公章,声明作废。

作废声明

●海南广立达贸易有限公司(统一社会信用代码:91460100MA5TANXMX2)公章和财务专用章破损,声明作废。

公告

海南翼晟劳务服务有限公司:

本委受理申请人卢微宁与你单位劳动争议案(海劳人仲案字(2025)第1005号),现依法向你公司公告送达应诉通知书、开庭通知书、劳动仲裁申请书及证据副本等,限你公司在公告之日起30日内来本委领取(海口市西沙路4号,联系电话:0898-66523285),逾期视为送达。并定于公告期满后的2026年3月11日下午两点三十分在本委仲裁庭审理,如不到庭将依法缺席裁决。

海口市劳动人事争议仲裁委员会

2026年1月9日

傍晚时分,北京西单商圈旁,不到200平方米的“口袋公园”成了孩子们的乐园,秋千、坡地攀爬架、小型篮球场……各色儿童游乐设施一应俱全。“这里紧邻商圈和居民区,每天都有家长带娃来玩。”公园工作人员吴先生向记者介绍。此前,国家发改委印发的《关于推进儿童友好城市建设的指导意见》指出,到2025年,全国开展100个儿童友好城市建设试点,儿童友好要求在社会政策、公共服务、权利保障、成长空间、发展环境等方面充分体现。

(1月7日《工人日报》)

让“一米需求”更好地嵌入城市建设

城市是儿童成长的摇篮,也是社会文明的缩影。当我们把视角降至一米高度,重新审视城市空间时,会发现许多被成人世界忽视的细节:校门口狭窄的人行道、公园里被大孩子占据的游乐设施、公共场所缺失的儿童卫生间……这些微小却关键的细节,正是衡量一座城市是否真正对儿童友好的

我们关注儿童社会权益,就不应忘记在城市建设中,嵌入“儿童友好”的细节。随着政府及全社会对儿童权益的重视,“儿童友好”不再是挂在口头的空洞概念,而逐渐落实为一个个可观、可感、可享的具体的民生场景。从逐渐完备的母婴室、“第三厕所”,到公共厕所里“一米高度”的盥洗台,再到新建小区的儿童游乐设施,乃至越来越多的“口袋公园”……这些无不证实“儿童友好”的具体落实。

儿童友好型城市的“标配”远不止这些内容,它会随着公众的群策群力而逐渐丰富。能嵌入“儿童友好”因素的城市建设也很多,不单是社区、学校、医院,还有很多场所需要在建设或改造中,完善对儿童友好的设施。总之,只要是有益于促进儿童成长的城市建设,哪怕再细微,也能体现政府关爱儿童的善意,也能得到公众的鼓掌欢迎。

尽管儿童友好城市建设的进展显著,但儿童友好的实际体验与家长期待仍有一定的差距,甚至存在一些缺陷。比如,儿童设施陷入安全顾虑与责任模糊的困境,因“安全顾虑”长期闲置,成为摆设;家长建议与呼声的被忽略,缺乏从“被动接受”到“主动参与”的路径;跨部门协作不足,责权划分不清楚,等等。儿童友好城市的建设不应止步于“有设施”,而需要真正实现“用得好”,这才是儿童友好城市建设的最终目的。

第七次人口普查数据显示,我国0-14岁儿童人口达2.53亿,占总人口17.95%。随着城镇化进程加速,城市已成为儿童成长的主要空间。每个儿童都应享有像成年人一样的生存权、发展权、保护权和参与权。所以,无论是哪个城市,都应当重视儿童友好型城市建设,这应当成为城市发展战略之一。

站在“一米高度”看城市,不仅是一种视角,更是一种价值选择。让每个孩子都能在安全、包容、充满活力的城市中成长,我们收获的不仅是儿童的幸福,更是整个社会的未来。我们希望所有城市都能在规划和建设中,看见并尊重“一米需求”,都能嵌入“儿童友好”,也希望那些已经取得进展的城市,回头看看是否有需要改进的地方。□黄齐超



投稿邮箱:hkrbpl@163.com 本版言论仅代表作者个人观点

公 告

根据海口市龙华区港岛花园东侧规划路建设工程项目施工需要,将对有关路段车辆通行路线进行调整,具体要求如下(港岛花园东侧规划路下文简称“规划路”):

1. 规划路西半幅将于2026年1月12日至2026年1月14日施工,在此期间需对该路段西半幅进行封闭施工,并对规划路东半幅实行由南向北单向通行,由学院西街往椰海大道方向车辆请绕行苍峰路行驶。上述通行要求于2026年1月13日24:00开始执行。

2. 规划路东半幅将于2026年1月15日至2026年1月16

日施工,在此期间需对该路段东半幅进行封闭施工,并对规划路西半幅实行由北向南单向通行,由椰海大道往学院西街方向车辆请绕行苍峰路行驶。上述通行要求于2026年1月13日24:00开始执行。

附:1. 学院西街往椰海大道方向绕行示意图
2. 椰海大道往学院西街方向绕行示意图

海口市龙华区城市投资控股有限公司
海口市公安局交通管理支队
2026年1月8日

